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Gramatica limbii grecesti vechi

Alfabetul grecesc are 24 de litere:

mari: A,B, I, AE,Z, H, 0, LK, AM,N, 5, O, I, P, T, Y, D, X, ¥, Q.
cele mici: a, B,7,90,¢,0,1n, 0, , K, A, 1w, v, & 0,1, p,0(5), T,V, 0, % Y, ©.
Reguli

Inaintea literelor y, k sau y, y se pronunti ng si se numeste gamma nazal;
La inceputul unui cuvant, p se pronunta rh.

Vocalele

scurte si lungi (dupa caz): a, 1, v

intotdeauna scurte: €, 0

intotdeuna lungi: n (este forma lunga a lui €), ® (este forma lunga a lui o).
Cea de-a doua vocald a unui diftong este mereu 1 sau v.

Spiritul lin nu se pronunta, iar cel aspru face ca cuvantul sa inceapa cu “h.”
Cuvintele care incep cu v sau p vor avea Intotdeauna spirit aspru.

Virgula si punctul au aceeasi utilizare ca si in romana.

In loc de “:” sau “;” se foloseste un punct pus in partea de sus a randului.
Semnul de intrebare e reprezentat prin “;”

Majusculele nu se folosesc, ca in romana, pentru a incepe fiecare fraza.

Accentul

acut — poate sta numai pe ultimele 3 silabe ale cuvantului;
circumflex — numai pe ultimele doud;
grav —numai pe ultima.

VERBUL

Verbele se Tmpart in doud categorii: cu terminatia in — si in —p. Majoritatea
verbelor grecesti sunt din prima categorie.

Intre radicina verbului si terminatii apare o vocald de legitura (“vocali
tematica”), dictata de consoana de dupa ea..

o inainte de terminatii ce Tncep cu p sau v;

€ Tnaintea altor litere.

Timpurile sunt de doua feluri:

- primare: prezentul, viitorul si perfectul;

>

secundare: impoergectul, aoristul s1 m.m. ca perfectul.
Terminatiile la timpurile primare, cu tot cu vocala de legatura: -, -eig, -€t,
-OlLEV, -€T€, -0VGU(V).
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(v) se pune verbului (pers. 111, pl.) cand cuvantul urmator incepe cu o vocala.

Declinarea |

Aceastd declinare cuprinde:

subst. feminine in 1, o pur §i impur sau mixt, precum §i in 1, o contrase;

subst. masculine in n¢ s1 oc;

adjective feminine 1n a si 1.

Terminatiile la subst. in n: sg - 1, ng, n, v, N; pl — a1, Ov, g, ag, at.

Subst. in a pur (lung): sg — a, ag, a, av, o; pl — a1, ®V, o1c, ag, ot.

Subst. in a impur (scurt): sg — a, NG, N, NV, o; pl — at,. Qv, a1g, ag, at.

Subst. masc. in ng: sg — ng, ov, M, v, a; pl — aceleasi termin. ca si cele
feminine.

Subst. masc. in ag: sg — ag, ov, a, av, a; pl - aceleasi termin. ca si cele feminine.

Declinarea a ll-a

Aceastd declinare cuprinde:

subst. de genul M, F, si N, care au termin. la N: -o¢, -oug (M si F) si —ov, -ovv
(N), iar la G — ov (toate);

subst. termin. la N 1n -ovg, -ovv sunt contrase;

un numar mic de subst. femin. la N Tn —wg au declinare deosebita (atica).
Termin. subst. M si F: sg — oc, ov, m, ov, €; pl — o1, ®v, o1, ovg, ot

Termin. subst. N: sg — ov, ov, ®, ov, ov; pl — a, ®v, o1c, a, a.

Termin. subst. M contrase: sg — ovg (00¢), ov (0ov), ® (ow), ovv (oov); pl — ot
(0o01), v (owv), 01¢ (001G), ovg (00VG).

Termin. subst. N contrase: sg — ovv (€ov), ov (€ov), ® (ew), ovv (gov); pl — a
(ea), @v (emVv), 015 (€015), a ().

Termin. subst. la declin. atica: sg — g, ®, ®, ®v, ©g; pl — ®, OV, ®S, VG, ©.
Dupa declin. II merg si adj. de categ. I, avand la N term.: -og, -ovg (M—normale
si contrase), ov, ovv (N) sau wg (M si F), ov (N).

Ele se declind astfel:

femininele terminate in n si a dupd declin. I in 1 s1 a pur;

cele terminate in -og, -ov si -ovg, -ovv dupa declin. II;

cele terminate in -wc, -owv dupa declin. a II-a atica.

Declinarea a lll-a

Se recunosc dupa termin. -o¢ sau —o¢ la cazul G sg. Se impart in doud categorii:
subst. cu tema 1n consoana (lichida, oclusiva sau siflanta);



- subst. cu tema terminata in vocala.

» Tema subst. se afld inlaturand termin. —o¢ de la cazul G sg.

» Terminatiile declin. a IlI-a sunt la sg: -¢ (sau fara terminatie), -og, -1, -0 sau -v;
pl: -ec, -0V, -o1 (v), -a¢. Formele de V=N, in general.

» Accentuarea are urmatoarele reguli la declin. a IlI-a:

a) subst. monosilabice la N sg mutd accentul pe penultima silaba la G si D sg si pl
(nu si la celelalte). Daca finala accentuata e lunga, accentul va fi circumflex;

b) celelalte subst. tind sa pastreze accentul pe silaba pe care s-a aflat la cazul N.

Subst. cu tema consonantica
a) in consoana lichida
» Majoritatea acestor subst. au tema terminata in v sau p. Existd un singur subst.
cu tema 1n A (0 aAc, alog = sarea) si nici unul in —u. Se adauga subst. neutre in
—ua, care aparent prezintd tema in dentald (t), dar de fapt e vorba de tema in v
la care s-a adaugat un T.
> Declinarea sincopata — nr. restrans de subst, cu frecventa mare de intrebuintare
insd — grade de rudenie (la N sg - tp): forme sincopate la G si D sg si pl (cade
¢ din termin. temei - tep); la D pl termin. = aot.
» EX: sg - motnp, TaTpoc, TOTPL, TOTEPO, TOTEP; Pl — TATEPEG, TATEP®V, TOTPACL,
TATEPOC, TOTEPEG.
» Obs: - se declina la fel cu motnp si subst (untp , Boyatnp , yaomnp);
- subst. aotnp are forma sincopata numai la D pl;
- subst. avnp (barbat) are o declinare deosebitd: sg - avnp, avdpog, avopt,
avdpa, avep; pl - avdpec, avopwv, avopact, aVOPaS, OVOPEC.

b) in consoana oclusiva (muta)
» Ele primesc la N sg term. ¢ (se numesc sigmatice), care se combina cu oclusiva:
- labialele — &, B, @ + 6 = y; ex: phey (N sg), orefog (G sg), preyt (D pl)= vena;
- guturalele — x, v, x + 0 = &; ex: au& (N sg), aryoc (G sg), aé&t (D pl) = capra;
- dentalele — 1, 0, 0 + 6 = 6; ex: epwg (N sg), epotoc (G sg), epwaot (D pl)= iubire.

¢) cu tema in siflanta () — contrase

» Ele se impart in doua grupe:

- cutema In -gg; au la N sg termin. -og (subst. neutre — numeroase) si -ng pentru
cele M si F. Cele M in -ng sunt toate nume de persoane; ex: 0 Z®KPATNG, -OVG;
1 TPMPNG, -0LG; TO ETVOG, -OVC.

- cateva subst. neutre n -0g ; €X: T0 KpeOS, -0G (carne) to ynpog, -o¢ (batranete);

» Obs: La toate, ¢ din finalul temei cade in pozitie intervocalica, iar vocalele se
contrag astfel: e +to=ov;eta=n;e+e=eyeti=gyeta=g5a+1=0;
ato=m;a+w=0.



Adjectivele de categoria a I1-a
» Se declind dupa declin. a I1I-a si se impart in doua grupe:
a) adj. termin. In —@v (M si F) si —ov (N) — se declina dupa cele in cons. lichida;
ex: evdapy, -ov = fericit;
b) adj. termin. Tn —-n¢g (M si F) si —&g (N) — se declina dupa cele cu tema in siflanta
contrase; ex: aAnOng, -ec = adevarat.

Subst. cu tema vocalica

» Aceste subst. au tema terminata in:

a) vocalele: -1, -v si —0 (-®)

- cele in — sunt cele mai numeroase; sunt toate feminine si au la N sg termin. - 1g;
ex: 1 oG, -ew¢ (cetate, oras);

- cele in —v sunt mai putine si de doud categorii: unele pastreaza v nealterat pe
parcursul declindrii, altele (o mehexvg, -ew¢ (securea), o anyvg (cotul), -ewc, 10
00TV, -€mG (cetatea)) altereneazad vocala v cu € la G si D sg si la toate cazurile la
pl, iar € se contrage cu desinentele cazuale asa: e +1=¢; e tec=¢e1g e +a=mn;

- cele in —o lungesc pe o in ® la N sg; vocala tematica se contrage cu termin.
cazuale astfel: 0 +ogc=ovg; 0 +1=01; 0 + a = ©;

- existd si cateva subst cu tema 1n - ®; ® este nealterat in declinare si 1 se adauga
termin. declin. a I1I-a; ex: o npwg = eroul, G sg — npwog, D, sg - npmt;

b) diftongii: -gv, -av, -0V

- cele in —ev sunt cele mai numeroase, toate masculine si arata functii §i ocupatii
barbatesti; ex: o faciievg, -em¢ (regele), o iepevg, -em¢ (preotul);

- cele in —aw si cele in —ov sunt doar cateva: n ypowg, o foug.

Substantive neregulate de declinarea a lll-a

1) o Inoovg (lisus) — Incov (G, D, V sg), Incovv (Ac sg);

2) o apnv (miel) — apvog (G sg), apvaoct (D pl);

3) n yovq (femeie) — yovoukog (G sg), yovai (V sg), yovou&t (D pl);

4) 7o yovv (genunchi) — yovatog (G sg), yovaot (D pl);

5) o0 Zgvg (Zeus) — Awog (G sg), Au (D sg), A (Ac sg),

6) 0 npag (erou) — Npwog (G sg), npot (D sg), npoa (Ac sg), npwag (Ac pl);

7) M kA&l (cheie) — kAhedog (G sg), KAewa sau KAew (Ac sg);

8) 0 kvav (caine) — kvvog (G sg), kvov (V sg),

9) o paptog (martor, martir) — paptoupog (G sg), paprtoct (D pl);

10) n vavg (nava) — vewg sau vnog (G sg), vmu (D sg), vavv (Ac sg), vneg (N pl),
veov (G pl), vavor (D pl), voog (V pl);

11) n vog (noapte) — voktog (G sg), voli (D pl);

12) to ovg (ureche) — wtog (G sg), wta (N, Ac pl), oo (D pl);

13) o0 movg (picior) — modog (G sg), moot (D pl);

14) 0 coTp (mantuitor) — compog (G sg), cotep (V sg),
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15) 0 vwog (fiu) — viov (G sg), vio (D sg), viov (Ac sg), vie (V sg);

16) n xewp (mana) — yepog (G sg), xepot (D pl).

» Obs: Sunt mentionate formele neregulate; la celelalte cazuri, la tema subliniata
se adauga termin. cunoscute ale declin. a IlI-a.

Adjectivele de categoria a I1I-a

» Se declind la F dupa decl. I, iar la M si N dupa decl. a I1I-a. Se impart in doua:
a) cutema consonantica — vt (forma de neutru + 1)

Ex: vogc, maca, mav (tot) — tema mavt; peAoc, LeAaivo, uelay (negru) — HEAOVT;
b) cu tema vocalicd (mai numeroase) — v/g; au forme contrase la D sg si la N, Ac

si V pl pentru M si N.

Ex: novug, noswa, nov (placut) — tema nov/e.

Gradele de comparatie ale adjectivelor

» Se formeaza, ca si in limba latina, cu ajutorul sufixelor, care sunt de doua feluri:

a) primare — comp: -1@v (M si F), -wov (N); superl: -tot0g, -167T1], -167T0V;

b) secundare — comp: -1€p0og, -TEPW, ~TEPOV; superl: -tatog, -tatn, -TaTOV.

» cu cele primare formeaza gradele de comparatie putine, dar des intrebuintate ad;
(arata Tnsusiri uzuale):

- Movg, -€100, -v (placut): comp. = ndwwv, ndov; superl. = noiotog, -1, -TOV;

- KOAOG, -1, =0V (frumos): comp. = KaAAiwv, -1ov; superl. = koAAeTOG, -1, -TOV;

- g0pog, -a, -ov (dusmanos): comp. = gybwv, -1ov; superl. = gybiotog, -, -TOV.

» Cu sufixele secundare formeaza grade de comp. majoritatea adj. Este deosebire
la tema la care ele se adauga:

- adj. de categ. I, cu tema la M in o, adauga sufixele, pastrand vocala tematica
neschimbatd cand vocala precedenta e lunga sau lungind pe o in ® cand silaba
precedenta e scurta;

- adj. de categ. a IlI-a in —ng, -€¢ + adj. de categ. a I1I-a adauga sufixele la forma
de neutru. Ex: aAn6ng, -e¢ (adevarat) — comp. — aAnbectepog, -a, -ov; superl. —
ainbeoctatog, -, -T0V;

- adj de categ. II in -@v, -ov adauga sufixele la forma de neutru+go. EX: coppov,
-ov (intelept): comp - GOPPOVESTEPOC, -0, -OV; SUP. - COPPOVEGTATOS, -T1], ~TOV.

Declinarea comparativului si a superlativului
» Formele de comp. in —tepog, -tepa, -tepPov si cele de superlat. oe declina ca si
adj. de categ. I (F — decl. I i M si N — declin. II).
» Comparativul In —1@v, -10v se declind dupa a IlI-a, avand forme contrase la Ac
sgsiN, Ac stV pl.

Comparative si superlative neregulate



1) ayaBog, -1, -ov (bun, cinstit): comp — BeAtiwv, -ov; superl — feATioTOG, -1, -0V;

2) KOKOG, -1, -0V (rdu): comp — KOKI®V, -0V; superl — KoK1otog, -1, -0V;

3) kaAog, -1, -ov (frumos): comp — KaAM®V, -0V; superl - KAAAMGTOG, -1), -0V;

4) paxpog, -a, -ov (mare, lung): comp—pnokpotePOS (LOCCMV); Superi—oKpoTaToC
(UnKioTOg), -1, -OV;

5) neyag, -An, -0 (mare): comp — el v, -ov; superl - Ley16tog, -1), -0V;

6) €hayvg (mic): comp — eEAOTTOV, -0V; superl - ENOYLETOC, -1), -OV;

7) mKpog, -a, -ov (mic): comp — PUEWV, -0V; superl - LIKpoToTog, -1, -0V;

8) olyog, -1, -ov (putin): comp — eAATTOV, -0V; superl - OAMy16TOG, -1, -OV;

9) molvg, -1, -v (numeros): comp — TAEWWV, TAEOV; superl - TAEIGTOC, -1), -OV;

10) axoypog, -a, -ov (rusinos): comp — AGYLOV, -0V; superl - Gy 16TOGC, -1, -OV;

11) gxBpog, -a, -ov (dusmanos): comp — exybhwv, -ov; superl - exhotog, -1, -ov;

12) padrog, -a, -ov (usor): comp — pawv, -ov; superl - pactog, -1, -0V;

13) Tayvg, -€wa, -v (repede): comp — Battwv, -ov; superl - TayleTOC, -1, -OV.

Observatii
1. In absenta formelor de comparare cu sufixe e si compararea cu adverbe: comp —
paAriov (mai); superl — pahota (foarte, cel mai).
2. Pentru a exprima inferioritatea se folosesc totdeauna adverbele: oAryov, ntrov
(mai putin), nkwota (cel mai putin, foarte putin).
3. Formele de comparativ si superlativ ale adverbelor sunr imprumutate de la ad;.
corespunzdtoare: comp — forma de neutru, Ac, sg; superl — neutru Ac pl.

Pronumele

1. Pronumele personal (ordinea cazurilor este N, G, D si Ac)
» Pers I sg — ey (eu), epov (pov), gpot (pot), epe (UE);
» Pers a Il-a sg — ov (tu), Gov, 6oL, OF;
» Pers a Ill-a sg — avtoc, ovtn, avto (el);
» Pers I pl — nueig (noi), UV, MUV, NUOG;
» Pers a II-a pl —vpueig (voi), VU®V, VULV, DUOGC;
» Pers a Ill-a pl — ovtot, avtat, oVTO.
» Obs: Pronumele avtog, avtn, avto are mai multe intrebuintari:
- ca pronume de intarire = insusi,
- ca pronume de identitate = acelasi,
- pronume personal = el, ea;
- combinat cu pron. pers. de persoana I si I serveste la formarea pron. reflexiv.

2. Pronumele reflexiv
» Are doua feluri de forme:
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a) simple — sg: --, ov, o1, €; pl: cpelg, cewv, ceiot (v), cpag; aceste forme sunt
pentru pers. a Ill-a, fiind putin intrebuintate, mai ales formele de sg;

b) compuse — se folosesc ca si complement, in locul pronumelor personale, cand
ele se referd la aceeasi persoana cu subiectul verbului; nu au cazul N. Ele sunt:

- pers I sg — gpovtov, -ng (M si F); gpavto, -n; epovtov, -nv;

- pers a Il-a sg — 6eaVTOL, -1G; CEAVTW, -1); GEOLTOV, -1V,

- pers a Ill-a sg — savtov, -1G, -ov (M, F si N); eavto, -1, -0; gavtov, -1V, -0;

- pers I pl —npov avtov; nuv avtotg, -oig (M si F); nuog avtovg, -ag;

- pers a IlI-a pl — vuov avtov; vy avtoig, -oig (M si F); vpag avtovg, -og;

- pers a Ill-a pl — Ge®V 0VTOV sau EKVTOV ; GPIGLV QVTOLS, -01G Sau 0VTOLS, -OLG,
-01G; GQOG OVTOVG, -0C Sal EXVTOVG, -0G, -0.

3. Pronumele reciproc
» Are doar 3 cazuri (G, D si Ac), la plural si este urmatorul:
- caz G — ahArov (ai unora si ai altora);
- caz D — ahlnlorg, -aug, o1g (unii altora);
- cazg Ac — aAnrovg, -0g, -a. (unii pe altii).

4. Pronumele si adjectivul posesiv
» Se declina ca si adj. de categ. I. Este urmatorul:
- pers I sg — gpog, eun, epov (al meu, a mea);
- pers a Il-a sg — coc, on, cov (al tau, a ta);
- pers a Ill-a sg — se foloseste genitivul pron. avto¢ — aVTOV, -NG;
- pers I pl —nuetepog, -a, -ov (al nostru, a noastra);
- pers a IlI-a pl — vuetepog, -a, -ov (al vostru, a voastra);
- pers a Ill-a pl (reflexiv) — cpetepog, -a, -ov (al lor).

5. Pronumele si adjectivul demonstrativ
» Cel principal eote ovtog, avTn, TovTo (acesta, aceasta); la G sg are formele:
TOVLTOV, TOVTNG, TovTov. Alte pronume si adj. demonstrative:
a) 00g, 10g, T00¢ (acesta) — e compus din articol (elementul declinabil) + particula
invariabila -9g; la G sg va fi: Tovde, TGoE, TOVOE;
b) ekewvog, ekevn, ekevo (acela) e declina ca si adj. de categ. 1.

5. Pronumele relativ

» Este de doua feluri:

a) simplu — M (cine, care) = sg: og, ov, ®, ov; pl: o1, wv, oig, ovg; F =sg: 1, ngG, 1,
nv; pl: o, ov, g, ag; N = sg: 0, ov, ®, o; pl: a, v, 01g, a;

b) compus — M (cel care, oricare) = §g: 0GTIG, OLTIVOS (0TOV), MTIVL (0T®), OVTIVA,;
pl: ortveg, ovivov, olotiol, ovotvag; F = sg: ntig, notivog, ntwvy, nvtwva,; pl:
OLTIVEG, WVTIVAV, 00Tl 0oTvog, N = sg: 0Tl, ouTvog (0TOV), OTIVL (0T®), OTL;
pl: atwva (atT0), GVIIVOV, 016TICL, aTVA (0TTO).
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Obs: Pronumele ooTig, la care se declind ambele pronume care il compun, are
accent pe primul element; se foloseste si cu valoare de pronume nehotarat.

6. Pronumele si adj. interogativ
Cel principal este Tig = cine ?; = ce ? care ? El se declina astfel:
sg: M si F = 11, tvog, vy, tiva; N = 11, TIvog, TV, Tt

- pl: M si F = tiveg, ivov, Tt (v), Tivag; N = tva, Tivov, Tiot (v), Tva.

>
>

>

>

>

Obs: Are accent pe tla N, iar la celelalte cazuri accentul e pe prima silaba !
Alte pronume interogative mai sunt:

a) TOTEPOG, -0, -0V = care din doi;

b) mowog, -a, -ov = care.

7. Pronumele si adj. nehotarat
Cel principal e Tig = un cineva; T1 = ceva (nu are accent pe v); la celelalte cazuri
accentul este pe ultima silaba.

Alte pronume nehotarate mai avem:
EKOGTOG, -1, -0V = fiecare;

£TEPOG, -0, -0V = altul;

aArog, -1, -ov = altul;

EVI0L, -0, -0, = Unii;

OVOELS, OVOEULD, OVOEV = nimeni;
UNOELS, UNOENL, UNOEV = nimic;
0LTIG, OVTL = nimeni, nimic.

VERBUL

Diateza — 1n greaca sunt 3 diateze: activa, medie si pasiva; cea medie si pasiva
corespund acelorasi forme din limba romana, iar diateza medie arata ca actiunea
se face in interesul subiectului sau indica o actiune reciprocd; pentru traducere
vom folosi formele diatezei reflexive din romana.

Ex: Aovopor tovg modac=imi spal picioarele; evovopon=ma imbrac; dtadeyovan
= el se cearta.

La majoritatea timpurilor formele pentru diateza medie si pasiva sunt identice,
ele fiind numite forme medio-pasive (la viitor si aorist formele sunt diferite).
Nu toate verbele au forme la cele 3 diateze. Unele au forme medio-pasive, dar
intelesul lor este activ; ex: epyopot = eu merg; BovAopol = eu voiesc.

Timpurile au valoare temporald propriu-zisd doar la indicativ (corespund celor
din roméana). Aoristul (inexistent la noi) = timpul povestirii (se traduce cu perf.
compus). Timpurile arata si aspectul actiunii (stadiul in care se afla:
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incepdtoare sau momentand — prezent, aorist i viitor; durativa — prezent,
imperfect si viitor [; terminatd — perfect, m. m. ca perf. si viitor II).

Desinentele verbale (arata persoana, numarul si diateza)

1. Diateza activa
a) principale:
- verbe atematice: sg: -m, -¢ (de la -61), -61 (de la -t1); pl: -pev, -t€, -a01 (V1U);
- verbe tematice: sg: -m, -€1g, -€L; pl: -opev, -€T€, -0VOL;
b) secundare:
- s8g: -V, -G, -; pl: -pev, -T€, v sau oav.

2. Diateza medio-pasiva
a) principale: sg: -pm, -con sau €L, -toy; pl: -peda, -60g, -vra,
b) secundare: sg: -pnv, -60 sau ov sau ®, -1o; pl: -peda, -60¢, -vro.

» Obs: Un loc important in formarea timpurilor 1l are augmentul si reduplicarea.

Clasificarea verbelor in -w

» Sunt majoritatea n limba greaca. Ele se impart in doua categorii:

a) verbe in vocala — sunt si ele de doua feluri:

- cu radicalul terminat in — §i —v (in conjug. au forme regulate, fara contrageri);
- cele care au radicalul in —a, -g, -0 (au forme contrase la prezent si imperfect);
b) verbe in consoana — sunt de doua categorii:

- cele in lichida - -A®, po, vo, po;

- cele in oclusiva (muta).

Indicativ prezent la verbele in -w

» Pers. I sg este forma de baza a verbului. Se conjuga astfel (Avw = a dezlega):

- diat. activi (eu dezleg): Aow, Avelg, Avet, Avopev, Avete, Avovot (Vv);

- diat. m-p (eu i1mi dezleg, eu sunt dezlegat): Avopa, Avet (din contrag. lui ecan),
Avetal, Avopeba, Avecbe, Avovtat.

» Verbul ey la prezent activ: gy, €1, €0T1, EGUEV, €0TE, €101 (V).

Indicativ imperfect al verb. in -w
> E format din: augment + tema prezent. + vocala de legatura + desin. secundare

active sau m-p. Se conjuga astfel:
- diat. activi (eu dezlegam): eAvov, EAvEC, EALE, EANVOUEY, EAVETE, EAVOV;
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diat. m-p (eu Tmi dezlegam, eu eram dezlegat): ehvounv, eAvov (din contrag. lui
€+60), eAveto, eAvopeba, elveche, EAvovro.

Verbul gyu la imperfect activ: nv, nofa, nv, nuev, nte, noav.

Obs: Agumentul e un element al timp. secund. (imperf., aorist si m m c. perf.),
dar apare numai la indicativ. Difera in functie de litera cu care incepe radicalul:

consoand — consta 1n g- agezat in fata radicalului (augment silabic);

vocald —consta in lungirea vocalei initiale asa: o+ € =13 0 = ®; o1 =1; 01 = ©;
vocalele m, 1, v si €1 raman neschimbate.

Indicativ viitor

Viitorul activ si mediu se formeaza din: radical + sufix ¢ + termin. principale.
Viitorul pasiv mai are, pe langa viitorul mediu, grupul —0n dupa radical.

diat. activi: oo, AGELS, AVGEL, AVGOLEV, AVGETE, AVGOLGL (V);

diat. medie: \ocouo, Aoel, Avcetal, Avoopeba, Avcecsbe, Avcovtar;

- pasiva: Jobncopat, Avncet, Avdnoetatl, Avdnoopeba, Avbnocecbe, Avbncovrar.

>
>

Verbul gy la viitor activ: esopou, £6€l, €0T01, EGO0UEDN, EGEGTAL, EGOVTOL.

Obs: Verbele cu radicalul in consoana oclusiva o modifica alaturi de sufixul o
el casubst. ladecl. alll-a:n, B, o +to=wy; K, v,y +c=§;1,0,0 +6=o0.

Indicativ prezent si imperfect la verbele contrase

Verbele contrase sunt cu radicalul terminat in vocalele —a, -€ si —o (la forma de

baza au termin. —0®, -€® si -0®). Ele se contrag astfel la prezent si imperfect

(la celelalte timpuri este un sufix intre vocala si §i terminatii — acolo se lungeste

insd vocala radic. astfel: a -n; €-1; 0 - ®):

verbelein -00: 0+ 0 =m;0to=m0;0+tov=m;atol=®;0t+te=0a;,a+nN=

aoter=a;,0t+tn=a;

verbele in -em: € + € = €1, € + 0 = ov; In contact cu celelalte vocale € cade;

verbele in -om: 0 +to=m;0+tN=0;0+t0=0;0+tov=0v;0+t€E=0V;0+0

=0V;0tOL=01,0t&EL=010+1N=0L

Obs: Cand rezultatul contragerii poarta accent, el va fi circumflex.

Exceptii: a) cateva verbe in -a, de la o forma mai veche in -no (ex: oo = a

trdi, Styaw = a Inseta, mewvaw = a flamanzi) au forme contrase in | in loc de a;

b) verbele in —e® cu radical monosilabic (ex: mhem=a naviga, dew=a lega)
contrag doar vocalele al caror rezultat este &u;

c) unele verbe cu radicalul in —o (ex: pryow = a suferi de frig, Wpow = a
transpira) au forme contrase peste tot in -@.

Participiul prezent si viitor
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Formare: tema temporald + termin. —@v, ovoa, ov (la diateza activa) si —pevog,

-uevn, -pevov (la diateza m-p). Felurile de participiu sunt:

1) Prezent activ: tema temporalad (tema prezent.) + termin. —®v, ovca, -ov.
» Ex (verbul Ave la N sg): Avov, Avovca, Avov.

2)
>

Viitor activ: tema temp (radical + o) + termin. —®v, ovca, -ov.
Ex (verbul Avem la N sg): Avcwv, Avcovsa, Avcov.

3) Prezent medio-pasiv: tema temp (tema prezent.) + termin. —0-f{LEVOG, -1, -OV.

>
4)
>
5)
>
>

>
>

a)

Ex (verbul Avem la N sg): Avopevog, -1, -ov.

Viitor mediu: tema temp (radical + o) + termin. —o-pEvog, -1, -ov.

Ex (verbul Avem la N sg): Avcopevog, -1, -ov.

Viitor pasiv: tema temp (radical + On + 6) + termin. —o-pevog, -n, -ov.

Ex (verbul Ave la N sg): AvOnoopevog, -1, -ov.

Declinarea se face astfel:

partic. activ M si N in —@v, ovea, -ov dupa declin. a I1I-a cons. (tema e forma
de neutru + 71); F dupa decl. I in a pur;

partic. m-p in -pgvog, -1, -ov se declina ca adj. de categ. I (F — decl. 1, iar M si
N dupa decl. a 11-a)

Participiul prezent al verbului gyu e identic cu termin. partic. prezent activ -@v,
0vea, -ov si se declind la fel (ordinea cazurilor este N, G, D, Ac, si V):

M — sg: ®v, ovtog, ovti, ovta; pl: OVIES, OVI®V, OLGL, OVTOG;

F — sg: ovca, ovong, ovon, ovcav; pl: ovcat, OVCOV, CLGALS, OVGOGC;

N — sg: ov, ovtog, ovtL, ov; pl: ovto, OVI®V, OLGL, OVTO.

Indicativ aorist

1. Aoristul | (sigmatic)
Formare — augment + radic. vb. + sufixul oo - term. secundare corespunzatoare
(la diateza activa si medie);
Formare — augment + radic. vh. + On + term. secundare active (la diat. pasiva).
Obs: Verbele formate cu prefixe primesc augmentul intre prefix si radicalul de
baza, 1ar verbele contrase lungesc vocala finala a radic. in fata sufixului.
Ex: ayo (merg, duc) — la aorist = néa; diwkw (urmaresc) — la aorist = gd1wa;
YPaQ® (scriu) — la aorist = gypaya; tertw (conving) — la aorist = gxel60; TILAW®
(cinstesc) — la aorist = gmypunoa; eilew (iubesc) — la aorist = gpiAnca; dniow
(ardt) — la aorist = ednimoa; dtoivw (desfac) — la aorist = dighvoa.

2. Aoristul Il (radical tematic)
Seamana cu imperfectul, dar se foloseste nu tema prezent, ci radicalul pur al vb.
Formare — augment + radical + vocala de legatura + desinente secundare. Ex:
eevyo (fug — radical = @ouy) — imperfect = epevyov, aorist II = gpuyov;

b) AapPave (iau — radical = Aaf) — imperfect = ehapPavov, aorist II = ehafov;

c)

Aewmo (las — radical = M) — imperfect = gleunov, aorist II = emmov.



b)

12

Imperativ prezent si aorist

Imperativul exprima un ordin sau un indemn s§i are, in greaca, trei timpuri:
prezent, aorist si perfect (doud persoane: a II-a si a IlI-a sg si pl).

Desinentele sunt de doua feluri:

active: pers. a II-a sg: -01 (v, 1), pl: -t€; pers. a Ill-a sg: -tm, pl: -vtov (TOcay);
medio-pasive: pers. a Il-a sg: -6o (ov, -on), pl: -60¢; pers. a Ill-a sg: -60m, pl:
-600v (-(c)0macav).

Formare — din tema temporala si desinentele de mai sus.

Tema temporala este formata din:

la imperativ prezent activ s m-p = tema prezent. indicativ;

la aorist activ si mediu = radicalul vb. + ca;

la aorist pasiv = radic. vb. + 61 (sau n la unele verbe).

Vocalele de legatura intre tema si desinente:

€ s1 0 la prezent si perfect activ;

la aorist activ si mediu vocala a din sufix. e si legatura;

la aorist pasiv si perfect m-p a se pune direct dupa tema.

Verbul eyu la imperativ: pers a II-a: 1001, gotw; a [ll-a: gote, e6TOV (E0OTOOX).

Observatii

. Imperativul aorist pasiv se formeaza cu desinente active; la pers. a II-a sg unul

din cele doud O (ultimul) se transforma in Ty, iar la pers. a Ill-a pl vocala n se
scurteaza in g, pentru ca e urmata de grupul vt.

Verbele care formeaza aoristul indicativ pasiv cu n (fara 0), fac la fel si aoristul
imperativ pasiv; desinenta O va raimane nemodificata.

Participiul aorist

Exprima o actiune care are loc Tnaintea actiunii verbului principal. Formare:
diateza activa = tema aoristului (radical + oa) + sufixul —vt + term. de decl. a
IIT-a la M s1 N;

Obs: Sufixul —vt cade la N sg M in fata term. -g si se scurteaza in -v la neutru;
vt cade in fata termin. -6t la D pl; la genul F, in locul Iui —vt vom avea peste tot
—¢ si term. de decl. L.

diat. pasiva = la fel ca cel activ, doar cd in loc de sufix. -ca este grupul On
scurtat in Q¢ 1n fata lui —vt si lungit in O&u in fata lui 6 (la masc, N sg, cazul D pl
la M si N, peste tot la genul F);

diat. medie = tema aoristului (radical + 6a) + term. de participiu m-p (-pevoc,
-pevn, -pevov) si se declind ca adj. de categ. I..

Infinitivul aorist
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Formare — este diferita, dupa fiecare diateza:
activa = radical + oo (sufix si term.);

medie = radical + sufix. 6a + term. -60a;
pasiva = radical + On + term. va.

Indicativ perfect si mai mult ca perfect

Perfectul e un timp principal, existent la toate modurile in conjugarea verbelor
grecesti. Tema perfectului difera la cele doua diateze astfel:

activd = reduplicare + radical + sufixul K (e specific diat. active);

medio-pasivd = reduplicare + radical.

Reduplicare = consoana initiald + € asezat in fata radicalului. Diferente:

cons. initiald + € primesc verbele ce incep cu o consoana (in afara de p) sau cu
doua consoane, dintre care prima este oclusiva, iar a doua sonanta (A, p, v, p);
cand verbul Incepe cu o cons. aspirata, se reduplica surda coresp.: y devine k;
cand verbul incepe cu doua consoane (nu oclusiva + sonantd) sau cu o consoana
dubla (&, §, y) sau cu p — reduplicarea se reduce la —¢ (ca augment silabic);

cand verbul incepe cu o vocala, ea se lungeste astfel: a-n;€-1m;0- ®; ar-1n;
ol - ®; av - Nu; vocalele lungi, diftongii (g1, €v, 0v) s1 vocalele 1, v raman la fel;
cand verbul e derivat cu prefix, reduplicarea se pune dupa el, in fata radicalului;
cand radic. se termind in oclusiva labiald sau guturala, sufixul k nu se mai pune,
dar labiala sau guturala se inlocuiesc cu aspiranta coresp: @, p — @; K, ¥ — %;
daca radic. vb. se termind in dentala sau {, acestea cad in fata lui .

Indicativ perfect
Formarea difera la cele doua diateze:
activa = tema perfect. activ + term. ca la aorist, cu exceptia pers. a Ill-a pl;
medio-pasiva = tema perfect. m-p + termin. principale puse direct dupa tema
(fara vocala de legatura si nealterate).

Indicativ m. m. ca perfect

Formarea difera la cele doua diateze:

activa = augment + tema perfect. activ + €1 + term. secundare active;
medio-pasiva = augment + tema perfect m-p + term. secundare direct la tema.

Observatii

. Verbele terminate in consoana oclusiva, la perfect si m m ca perf. m-p modifica

consoana astfel:
labiala - T, Ba(P+H:ll;7Ta Ba(P+6:\V;na Ba(P+T:n;

b) guturala —x, v,y + L=7;K7, X T0=& K 7, X TT=K;

c)

dentala —1,6,0+u1=0;1,0,0+06=0;1,0,0 +T1=0.
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. La pers. a IlI-a pl aceste verbe au forma perifrastica (compusa) = partic. vb. m-

p + verbul gyu (indic. prezent, pers. a I1I-a pl).

. Cand radic. vb. se termina in lichida (A, p), ea nu se modifica.

Indicativ viitor Il

Este un timp foarte putin intrebuintat, corespunzéand ca sens celui din romana.
Formarea difera dupa diateza:

activa — forma perifrastica: particip. perfect activ al vb. de conj. + gy la viitor;
medio-pasiva — tema perfect. + vocala de legat. + desinente principale m-p.

Participiul si infinitivul perfect

Participiul perfect are doua forme, dupa diateze:
activa — tema perfect. + sufixul participial -ot + term. decl. Il (M/N); Atentie —
la N sg masc t cade si ramane ¢, iar o se lungeste in ;
- la F — tema perfect. + sufixul via + term. decl. 1.
medio-pasiva — tema perfect. m-p + sufixul pevog, -1, -ov.
Infinitivul perfect se formeaza astfel, dupa diateze:
activa — tema perfect. + g-van;
medio-pasiva - tema perfect. + -c0at.

CONJUNCTIVUL

Modul conjunctiv exprima, ca si in limba romana, o actiune posibila. In greaca
are timpurile: prezent, aorist si perfect.

Se formeaza de la tema temporald respectiva + termin. princip. active sau m-p,
legate prin vocald de legatura lunga: € devine 1, iar o - ®.

La diateza activa, din vocala de legatura +desinente au rezultat, prin contragere,
urmatoarele terminatii: sg: -®, -nG, -N; pl: -Opev, -NTE, -OOL.

Conjunctivul verb. gy este la fel ca si termin. de mai sus, doar ca are accent
circumflex pe vocala lunga.

La diateza m-p —desinentele sunt obignuite, iar vocala de legatura lunga: n si o.
Aorist pasiv — radical + grupul On redus la 0 + termin. conjunctivului active.
Perfectul m-p — particip. perfect + conjunctiv prezent al vb. gy

OPTATIVUL

Optativul are timpurile: prezent, viitor, aorist si perfect; elementul caracteristic
este sufixul o1, modificat in on la aorist activ si mediu.
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Formare — tema temporald + sufixul o + desinente secundare la fiecare diateza
(deosebirea e doar la diat. activa, pers. I, unde e pt in loc de -v).

Aorist pasiv — radical + grupul On (scurtat in ¢ inainte de vocald) + sufix. i
la sg si la v pl + term. secund. active (1 din sufix se contrage cu € in diftongul
gl).

Perfect m-p (perifrastic) — partic. perfect m-p al vb. + gy la optativ prezent.
Optativul prezent al lui equr = sg: ey, emg, €m; pl: epey, e1te, €1ev.

Verbele in -

Sunt putine la numar, dar sunt foarte des folosite; se impart in 3 categorii:

verbe cu reduplicare in -1~ la prezent si imperfect;

verbe cu sufix nazal —vv la prezent si imperf.;

verbe fara reduplicare si fara sufix.

In conj., se deosebesc de verbele in — la timpurile: prezent si imperfect activ si
m-p si aorist activ prin mai multe lucruri:

absenta vocalei de legatura (se numesc si atematice);

desinente diferite la indicativ prezent activ: sg: -p, -g, -ot; pl: -pev, -t€, -001;

la imperfect au term. secundare: sg: -v, -¢, --; pl: -pev, -T€, -cav;

la aorist activ verbele cu reduplicare primesc la sg pe -k-, deci rezulta term.: sg:
-Kd, -K0G, -Kg; pl: -KoeV, -TE, -6av;

laungirea vocalei radic. pur, daca aceasta e scurta, la sg, astfel: a. sie-1n; 0 - ®.
Principalele verbe in —pt sunt: TiOnu = a pune; ow0®uL = a da; mpu =a arunca;
ociKvup = a arata; gnuu = a spune.

NUMERALUL

In limba greacd exista trei feluri de numerale: cardinale (aratd nr. obiectelor),
ordinale (ordinea prin numarare a obiectelor) si adverbiale (determind un verb
si arata de cate ori se repetd actiunea verbului).

1. Numeralele cardinale
1 — &1, W, gv, 2 — dvo, 3 — tpetg, tpia, 4 — TeETTOPES, TETAPA, S5 - TMEVTE, 6 - €E,
7 - enta, 8 - oKTO, 9 - evvea;
10 - deka, 11 - evdeka, 12 - dwdeka, 13 — tpeig ko dexka, 14 — teTTOPEG KO
oeka, 15 - mevtekoudeka, 16 - ekkadeka, 17 - entakondeka, 18 - oktwkodeKa,
19 - evveokoudeka,
20 - ewoot, 30 - Tprakovta, 40 - tetTtapakovia, S0 - mevinkovra, 60 - eénkova,
70 - gBdounkovta, 80 - oydonkovta, 90 - evevnkovra;
100 - exatov, 200 — dwaxocior, 300 — tpraxociol,, 400 — tetpaxocior, 500 —
neviakootot, 600-eEakoaiol, 700-entakooctotl, 800- oktakoaciot, 900- evakootot;
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e) 1.000 - yimot, 2.000 — dioytdtot, 10.000 — poprot, 20.000 — diopvprot.

2. Numeralele ordinale

a) 1 — mpwtog, -1, -ov, 2 — devtePOE, -a, -0V, 3 — TPLTOC, -1, -0V, 4 - TETPATOC, S -
meuntog, 6 - extog, 7 - fdouog, 8 — 0ydoog, -on, -oov, 9 - evatog;

b) 10 - dexatoc, 11 - evdekotog, 12 - dwodexkatog, 13 - Tprokaidekarog, 14 -
TETTOPUKALOEKOTOC, 15 - mevTEKaMOEKATOG, etc;

c) 20 - gwootog, 30 - tprakoctoc, 40 - tertopakoctog, 50 - mevinkootog, 60 -
eEnrootog, 70 - efdounkoctog, 80 - oydonkoatog, 90 - evevnkooTog;

d) 100 - exatootog, 1.000 - ytirootog, 10.000 — pvproctog.

3. Numeralele adverbiale
a) 1 —anag, 2 —01g, 3 — 1p1g, 4 - TETPAKIS, 5 - MEVTOKIG, 6 - €K1, 7 - ENTOKIC, 8 -
oKTOKIC, 9 - evaxig, 10 - dekaxig, 11 - evdekaxkic, 12 - dwdekaKic;
b) 20 - ewoocaxig, 30 - tprakovrakic, 100 - exatovrakig, 200 — drakooctokic, 1.000
-y, 10.000 — poprokic.

> Declinarea numeralelor — sunt declinabile primele patru numerale cardinale,
sutele si miile.

a) numeralul 1, 3 si 4 (M s1 N) se declind dupa a Ill-a; 1 F dupa decl. I, iar 2 dupa
decl. II, nr. dual (genurile sunt: M, N si F):

- N =g, ev, mo; G = evog, evog, pog; D = evy, evt, pia; Ac = gva, gv, piav;

- N i Ac = dvo (dvw); G si D = dvorv, dvot;

- genuri (M, F si N): N = 1peig, tpio; G = tprov; D = 1piot; Ace = tpeig, 1pua;

N = tettapeg, tettopa; G = tettapov; D = tetT0pot; Ac = TETTAPOC, TETTAPO.

Numeralele ordinale se declina ca adj. categ. I; cele adverbiale sunt invariabile.

Y

Formarea numeralelor compuse
Numeralul distributiv = cel cardinal in Ac, precedat de prep. kato sau ava.
Numeralul multiplicativ = tema nr. cardinal + sufixele wAovg, -TAn, TAOVLV.
Numeralul fractionar = nr. ordinal + subst. To pepog sau n porpa = parte.
Cu ajutorul sufixului —ag (la cazul N) si —adog (la G) se formeaza substantive
de la numerale.

YV VYV

ADVERBUL

> In functie de modul in care se formeaza, sunt mai multe categorii de adverbe:
1. Majoritatea se obtin din radac. adj + term. —@g sau inlocuirea consoanei finale v
delaGplcuc.
Ex: kolog (bine), ovtmg (tot asa), peyorog (nespus de, foarte), mavrmg
(negresit, cu orice pret, fard indoiald), ApwT®g (pentru prima oard);
2. Unele adv. se formeaza din participiul G pl al unor verbe.
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Ex: ovtog (intr-adevar, cu sigurantd, in realitate — de la ovtwv);
3. Unele adv. sunt compuse.

Ex: mavrote (intotdeauna, in orice vreme = adj mwav + adv. 101€), TOAOPEPMG
(putin cate putin = adj moAv + subst pepoc, -ovg), evemov (Tnaintea, in prezenta =
prep ev + raddc om a vb opaw + term. -ov);

4. Unele adv. se formeaza din prepozitii.

Ex: €€ (afara, in afara — din prep. gk);

5. Unele adv. sunt de sine statdatoare, nu provin din alte parti de vorbire.

Ex: gyyvg (aproape), mov (unde), mg (dupa cum), etc.

Amin si lui Dumnezeu slava !

Sinteza realizata de diacon Staicu Ciprian-loan
St. Gheorghe, 2 septembrie 2002
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